

FF UK, katedra psychologie

Posudek vedoucí diplomové práce

autora **Mgr. Karla Straky**

s názvem: **Výslechová sugestibilita adolescentů z pohledu psychologie**

Vedoucí: PhDr. Hedvika Boukalová, Ph.D.

---

Diplomová práce se zaměřuje na téma výslechové sugestibility v souvislosti s věkem vyslychané osoby. Jde o téma v podmínkách výzkumu i praxe v ČR stále relativně nové. Adaptaci Gudjonssonovy škály sugestibility realizovala Tereza Kožušníková ve své diplomové práci, souvislost této charakteristiky s věkem je však důležitým a aktuálním tématem, neboť údaje o ní se různí.

Práce je členěna na přehledovou a empirickou část. Ve čtyřech kapitolách první části autor shrnuje teoretické přístupy ke konceptu výslechové sugestibility, včetně jejich kritického hodnocení z pohledu dalších autorů. Dále charakterizuje výslechové postupy, které v sobě prvky sugescie nesou a do třetice přináší empiricky prověřované souvislosti výslechové sugestibility. Mezi nejdůležitější patří právě věk. Na závěr této části je uvedeno hlubší seznámení s metodou, kterou využívá autor v rámci vlastního šetření, tedy s výše zmíněnou škálou sugestibility Gisliho Gudjonssona, včetně poznatků k jejímu kritickému zhodnocení. Autorovi se daří uvést vybrané poznatky přehledně, s porozuměním, věcně správně, prokazuje schopnost zorientovat se v rámci odborných zdrojů a adekvátně s nimi pracovat.

V rámci vlastního šetření se autor zabývá základním předpokladem, že sugestibilita bude vyšší u mladších adolescentů a nižší u těch, kteří se již blíží věku dospělých. Jde o předpoklad, který má širokou podporu, některé výzkumy jej však nepotvrzují. Sleduje i některé další proměnné, jako pohlaví, typ školy a typ sugestivního vlivu, který bude více patrný – návodné otázky nebo negativní zpětná vazba. Samotné šetření bylo náročné, zejména vzhledem k náročnosti realizace každého jednotlivého vyšetření zvolenou metodou. Autor podrobně seznamuje s vlastním postupem. Celkový soubor 92 osob je vzhledem k náročnosti dobrým vzorkem. Výsledky jsou uvedeny přehledně. Diskuse je spíše stručná, je však odpovídající vzhledem k zaměření projektu, adekvátně jsou diskutovány také limity projektu.

Práce je psána sevřeně, úsporně, věcně, srozumitelně a odborně korektním jazykem. Diplomová práce vychází z relevantní odborné literatury, vč. té recentní. Práce je v pořádku i z hlediska formální úpravy.

**Závěr:** Autor Mgr. Karel Straka ve své diplomové práci prokázal schopnost samostatné tvůrčí práce v daném oboru. Práce splňuje požadavky standardně kladené na diplomové práce. Doporučuji ji k obhajobě.

**Navrhují hodnocení:** Výborně

V Praze dne 12. 1. 2020

PhDr. Hedvika Boukalová, Ph.D.